
Orbán Balázs kiadatlan leveleiből 

Thaly Kálmán egyik életrajzírójának adatgyűjtése1 nyomán derül t 
fény arra, hogy a kuruc kor neves kutatóját barátság fűz te Orbán Balázs-
hoz, bizonyíthatóan 1864-től Orbán Balázs haláláig. Ekkor (1864. m á j u s 
6-án Kolozsváron) kelt ugyanis az a Thalyhoz címzett első levél, amely 
nevezett levéltárában (P 174,7) — valószínűleg e levelezés töredékeként 
— mindmáig ránk maradt . 

A címzés azt is elárulja — Kedves Kálmán Barátom! —, hogy ez a 
barátság már előbb keletkezett — egyes vélemények szerint Thaly szé-
kelyföldi látogatásának idejére nyúlik vissza. Minden bizonnyal némi 
szerepe volt abban, hogy Orbán Balázs irodalmi sikereket ara tot t és ba -
rá t ja ajánlása alapján az Akadémia levelező tagja lett. 

A politikai pályán is egy gyékényen árultak. Orbán radikálisabb volt, 
élesebb és lokális jellegű, Thaly Kálmán egyetemesebb. 

Orbán Balázst 1872-től a székelykereszturi kerületben, függetlenségi 
programmal országgyűlési képviselővé választották. Halálos komolyan 
vette megbízatását. Pá r t j a érdekében anyagi veszteségeivel és egészségé-
vel mit sem törődve, éj t nappallá téve dolgozott. Azt vallotta, hogy „nem 
azért vagyunk e helyeken, hogy egyeseknek vagy testületeknek a nemzet 
rovására elkövetett vétkeit palástoljuk, gyöngéiknek hízelegjünk és sa já t 
nyugalmunkra f igyel jünk: hanem ide küldött a nép bizalma, azért, hogy 
szembe mer jünk állani mindenkor és mindenkivel, a ki a nemzetet akár 
jogaiban, akár vagyonában megrövidíti".2 

Ezek után nem meglepő, hogy politikai beszédeit, leveleit és sodró 
erejű írásait az illetékesek torkán akadó „csukaszálkák"-nak szánta, 
gyakran zúdítva ezzel haragot fejére. 

Kortársainak egy része lekicsinylően nyilatkozott politikájáról, ami-
kor azt hangoztatta, hogy ő az országos fontosságú politikai kérdéseket 
erdélyi fűszerekkel ízesítve melegítette fel. 

Ellenfelei pedig egyenesen hóbortosnak titulálták, undorító cinizmus-
sal, bárgyú ferdítéssel vádolták meg igazságkereséseit. 

Orbán Balázs azonban rendíthetetlenül hitte, hogy a maga mód ján és 
eszközeivel előbbre viheti a székelység ügyét, szűkebb hazája és nemzete 
szolgálatával. 

A fővárosi sajtó gyakran támadta és Mikszáth Kálmán3 is tol lhegyre 
tűzte azt a „kompániát", amely a képviselőház baloldalán, a „viharsarok-
ban", a „viharok fészkében" foglalt helyet. A csipkelődések és csúfondá-
ros mondatok mögül azonban kikandikál Orbán Balázs i rányában Mik-
száth rokonszenve is. 

A hegypárti aranyszájú szónokok és prókátorok, a szélsőbal tölgyei 
között, a viharok fészkének, a fenyvesek hazájának közösségében ott t a -
láljuk a tiszta szándékú és meggyőződésű, őszinte székely krónikást is. 
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Ezekről szól az itt közreadott 10 levél — van közöttük egy igaz-
gyöngyszem is, Orbán Balázs legszebb levele, politikai hitvallása és ars 
poeticája, az, amelyet Kossuth Lajosnak írt — és a darócruhás báró éle-
tének más epizódjai elevenednek meg a sorok között. 

KÁLNOKI KIS TAMÁS 

.1. 
Thaly Kálmánnak4 

Kolozsvár, 1864. május 6. 
Édes Kálmán Barátom! 
Régolta nem találkoztunk még a szellemi téren is. Én egész remete lettem, 

ki a külvilágról alig tudva valamit, szobájának rideg falai között rágja tollát, 
s fogyasztja a tentának sok szépet teremtő folyadékát. Elég az hozzá, hogy 
nagy fába vágtam fejszémet, Székelyföldnek illusztrált leírásán dolgozom már 
két év óta, s e nyáron talán be is végzendem ezen terjedelmes, s nagy hiányt 
pótló munkámat. Emellett nyáron át fényképész festő vagyok, s máris vagy 
kétszáz csinos kép birtokában vagyok, melyek mind munkámhoz lesznek csa-
tolandók.5 

Ide mellékelten küldöm Kelet tündérvilágának6 egy példányát, azon ba-
ráti kéréssel, hogy alkalmilag légy szíves azt valamelyik lapban ösmertetni. 
E munka egyike a keleti irodalom legfényesebb termékeinek, s ezt mondha-
tom, mert végre is nekem semmi érdemem benne, csak gépies fordítást tevék itt. 

Néhány nap múlva indulok mű utamra tájkutatni és fényképezni, mert 
Maros- és Aranyosszék még egészen hátra van. 

Hát te nem látogatsz-é meg minket, annak igen igen örülne jó barátod 
Orbán Balázs 

2. 
Thaly Kálmánnak 
Kolozsvár, 1868. március 12. 

Kedves Barátom, Kálmán! 
Azon szívélyes baráti indulat, melyet irányomban mindég tanúsítál felbá-

torít egy kérésre, ami abból áll, hogy azon ismertetést, melyet munkámról 
Jakab Elek7 a Századok számára a mai postával felküldött, ha csak lehetséges, 
add ki a Századoknaks legközelebbi számában. Éspedig úgy, hogy az megsza-
kítás nélkül, egészen megjelenjen, ugyanazon számban, mert olyan a cikk, 
hogy megszakítás által minden érdekét elveszítené; hogy pedig miért van 
nagyon érdekemben ezen ismertetésnek gyors megjelenése, azt személyesen 
fogom néked a jövő hét közepe tájat megmondani. Mert én éppen a kérdéses 
munka kiadását eszközlendő fogok Pestre felköltözni, tehát a viszontlátásig 
ölel szerető barátod 

Orbán Balázs 

3. 
Thaly Kálmánnak 
Pest, 1869. május 26. 

Édes Kálmán Barátom ! 
Többször kerestelek, de megtalálhat[at]lan vagy, azért e rendekben kérlek 

fel, hogy szíveskedjél velem közölni mindenekelőtt azt, ha Lázár Miklós9 az 
utolsó kolozsvári gyűlésen bemutatott címeradomÁny levelét a Beczeknek10 
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félküldötte-e másolatban hozzád, valamint azon kimutatást, mely által a Becz 
és Domokosoknak11 a Nyujtódi12 családból való származását lerontja. Ha fel-
küldötte, akkor szíveskedjél alkalmilag, de lehetőleg hamar, megtekintés vé-
gett elhozni nekem. Lakásom azon házban van, hol Laufer13 irodája, ott pedig 
te gyakran megfordulsz. Erre annál inkább kérlek, mert rosszacskán lévén 
nem járok ki. Ha pedig Lázár Miklós nem küldötte volna fel, akkor légy szí-
ves forduló postával, levél által tudatni velem, hogy egyenesen hozzá fordul-
hassak. 

Szíves üdvözletem mellett maradok barátod 
Orbán Balázs 

Lakásom Váci utca 9. szám. 

4. 
Thály Kálmánnak 
Szejkefürdő, u.p. Székelyudvarhely, 1881. július 11. 

Kedves Kálmán Barátom! 
Semmi úgy meg nem vigasztalt, s bukásom14 utófájdalmait mi sem eny-

hítheté oly kedvesen, mint jelen hó 3-áról napozott kedves leveled, amely 
kilátásba helyezi azt, hogy téged kedves Kálmánom nemsokára itt, kedves 
székely bérceink közt, a Szejke kies virányain tisztelhetünk. 

Én ennek főképpen önmagamért örülök végtelenül, mert szükségit érzem 
egy baráti kebelnek, mely a nemes küzdelem közti visszalöketés kedvetlensé-
geit ellensúlyozza. 

A te vereséged éngem sokkal kellemetlenebből érintett saját vereségemnél 
is, az reám váratlanul jött, s még most se tudom magamnak megfejteni. 

Én akkortájt kerületemben bolyongtam szét, se időm, se alkalmam nem 
volt hírlapokat olvasni, sőt a ferencvárosi választásnak15 még utólagosan se 
olvastam leírását, s így a hír, hogy a zöldbéka miniszter legyőzött téged 
mennykőcsapásként hatott reám, mert én azt lehet[et]lennek tartottam, s ma 
sem értem, miként történhetett. No de majd kölcsönösen elpanaszoljuk egy-
másnak bújainkat, itt a Szejke magányában. 

Mi alkalmasint kérvénnyel támadjuk meg a keresztúri választást, s a 
szolgabíró és néhány körjegyzője ellen a büntető eljárást megindítjuk, hadd 
bűnhődjenek a gazok 'és okuljanak a törvény tipr ók. Kell, hogy visszariasztó 
példát szolgáltassunk, már a jövőért is. Nagyszerű adathalmaz van birtokom-
ban, melyeknek egybegyűjtésével egy egész hétig foglalkoztam-. Csak ma reg-
gel jöttem haza, mikor végtelen örömet okozó leveled itt várt reám. 

Szoba lesz számodra amilyent kívánsz, jó száraz, emeleti szoba van, egyes 
és kettős is. Van egy nagyobb és egy kisebb egymásba nyíló szoba, egészen 
külön épületben, az én lakásommal szemben. Száraz, egészséges, nyugalmas, 
szép kilátással, ahol teljesen otthonosari érzended magadat. Van igen kitűnő 
vendéglős, akinek jó koszt mellett van két szép leánya is. Van igen kedves 
és intelligens fürdőközönség, nagyon sok tanár, s sok szép tanárné, s más 
hölgykoszorú, kik között kellemes elszóródást lehet találni. S van erdei sétá-
nyunkon oly jó, üde levegőnk, hogy fél Európát össze kell járni, hogy ilyet 
találjon az ember. 

Héjjasfalvára elődbe fogok menni a vasútra. Legjobban teszed, ha a 
gyorsvonattal jössz, ez indul Budapestről esti fél 10 órakor, indul, s következő 
napon délutáni 1 órakor Héjjasfalván van. Légy szíves Budapestről indulásod 
napján délkor (mert itt estéli szolgálat nincsen) Ugrón Gábornak16 Székely-
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udvarhelyre (ki nekem azonnal kiküldi) táviratozni, s alkalmasint mindketten 
lemegyünk fogadásodra Héjjasfálvára. Hőllósi17, Hentaler18, s volt képviselő-
társaink közül többen ígérkeztek ide, de jó lenne, ha ők is csatlakoznának 
hozzád. Ha időd engedi a körszolgától végy vagy 6 játszma (egyszer használt) 
tarokk és 6 játszma magyar kártyát, s hozd el magaddal. Lapjaidat is jó lesz 
iderendelni, mert ide csak az Ellenzék jár. A viszontlátásig ölel barátod 

Orbán Balázs 

5. 
Thaly Kálmánnak 
Budapest, 1882. február 28. 

Kedves Kálmán Barátom! 
Látom, hogy nógatás és biztatás nélkül téged pozsonyi idilledből ki nem 

tudunk csalni. Pedig nagyon sokan vagyunk olyanok, akik óhajtanánk itt kö-
rünkben látni, s kik várunk baráti érdeklődéssel, én ezen felül még kolozsvári 
szalonnával is. 

De nem csak számos barátaid vágyának kielégítése, hanem a Debrecen-
ben megürülendő képviselői állás is igényli idejöveteledet. Mert oly híreket 
kaptunk szegény Simonyi Ernőről19, hogy legfölebb 8 napi remény van életé-
hez, de halála minden percben bekövetkezhetik. Az ő helyére te vagy a legal-
kalmasabb jelölt. Ez általános nézet a pártban, még Madarász József20 is mel-
letted buzgólkodik. E kerület biztos és semmi anyagi áldozattal nem jár. 
Érezzük mindnyájan a te hiányodat, s a kimaradásod által támadt űrt betöl-
teni kivétel nélkül óhajtjuk. Nem árt azonban, ha mutatkozol, s a párt új 
tagjaival is rnegismerkedel. 

Almássy21 szívesen lát vendégként,i s így semmi nemű nagyobb kiadással 
nem lesz egybekötve lerándulásod. Azért a viszontlátásig ölel barátod 

Orbán Balázs 

6. 
Thaly Kálmánnak 
Szejkefürdő, u.p. Székely udvarhely, 1882. november 26. 

Szeretett, Kedves Kuructárs! 
Hozzád intézem a soraimat, mint akihez az egész pártban a legtöbb sze-

retet, rokonszenv és ragaszkodással viseltetem. Kihez régi, kipróbált, s meg-
edzett barátság és lelki rokonság kedves kötelékei fűznek. 

Intézem pedig e rendeimet azért, hogy mindenekelőtt előtted és a párt 
előtt is igazoljam szokatlan kimaradásomat. 

Két választás, a csiki és m[aros]vásárhelyi, hol mindeniknél egy egy hetet 
töltöttem, s futkároztam éjjet nappallá téve, nem csak financiáimat rongálta 
meg, száz forintnál többet költvén el, hanem zord, rideg időben történvén 
mindkettő, egészségemet is annyira megrongálta, hogy 10 nap óta ágyban fek-
vő beteg vagyok. Illetőleg akaratom ellen ágyba nyomott az orvos, mert mint 
mondja oly mérvű szamárhurutban szenvedek, hogy könnyen mellhártyagyul-
ladásba mehet át, ha nem ügyelek magamra, s mozgékony természetemnél 
fogva a szabad levegő hatásának teszem ki magamat. Sőt, azt mondja, hogy 
két hét előtt nem szabad útra kelnem. 

Tehát itt kell raboskodnom akkor, amikor a kötelességérzet azt paran-
csolja, hogy ott legyek oldalatok mellett folytatni a nemes küzdelmet. Ez nem 
kis lelki gyötrelmet okoz nekem, aki Csanády22 és Madarász bátyánk után 
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tálán a leglelkiismeretesebben szoktam jelenlenni az országgyűlésen. Kérlek 
azért mentségemet légy szíves előadni a pártnak és C'sanády bácsinak is, ne-
hogy rossz véleménnyel legyen irántam. 

Látom az Ellenzékből23 (mert most csak az jár ide), hogy Madarász bá-
tyánk nagyon helyesen interpellálta az elnököt a sok távollevő képviselőért. 
Légy szíves velem tudatni, hogy ezen felszólalás nem fog-e maga után vonni 
fizetés visszatartást, s azt is légy szíves a lehetőleg forduló postával tudatni 
velem, hogyha már két hétig fel nem mehetnék, nem fogna-e valamely nagy 
hátrányt maga után vonni, ha felmenetelem újév utánra halasztódnék. Mert 
el vagyok határozva jövő évre idényjeggyel ellátni magamat, amely esetben 
újév után már azzal utazhatnék fel. 

Ily jegy megszerzésére a te szíves közvetítésedet kérem fel. Hogy ezt 
megtehesd, ide mellékelek egy felhatalmazást dec[emberi] napidíjaim felvéte-
lére, amiből a jegyért a 60 Ft-ot kifizetve a fennmaradó részt a jeggyel együtt 
leküldhesd nekem. A jegyhez szükséges fényképet Ellinger21 fényképésznél 
megszerezheted. Ügy tudom, hogy Kovács László23 háznagy úr szokta a jegy 
megszerzésénél szükséges közvetítést megtenni, s így nem fog neked nagy 
fáradtságot okozni. 

Én azt látom, hogy az országgyűlés szokása szerint temporizál, s ez idén 
alig fogja a költségvetést letárgyalni. Legföl[j]ebb az általános vitát ha befe-
jezi, amiben különben sem szándékoztam részt venni. De ha részletekbe bele-
mennénk, avagy más okok miatt felmenetelem múlhatatlanul szükségeltetnék, 
kérlek, légy szíves tudatni, s én betegen is fel fognék vánszorogni. 

Mindnyájatokat, s különösen Nyáryékat26 a legmelegebben üdvözölve 
maradok jó barátod 

Orbán Balázs 

7. 
Thaly Kálmánnak 
Debrecen, 1883. február 4. 

Kedves Kálmánom! 
Mégis szakíthatok pár percet, hogy téged ígéretem szerint néhány sorban 

értesítselek. 
A Függetlenségi Párt bálja fényesen sikerült, dacára annak, hogy ugyan-

azon estvére volt rendezve a Bikánál27 az iparosok bálja. Mert mindkét bál 
zsúfolásig telve volt, úgy, hogy a Függetlenségi Párt báljának bruttó bevétele 
700, tiszta jövedelme 400 Ft-on felül van. 

Azt természetesnek fogod találni, hogy én már predikátumomnál fogva se 
maradhattam ki a Bikából. 11 óráig a függetlenségi bálban kanpulyka lépések-
ben megforgattam néhány hölgyet. Ekkor átmentem az iparosok báljába, hol 
szintén pártunk hívei mulatoztak, s utánam vonzottam nem csak egy csomó 
férfit, hanem egy csomó nőt is a javából. Ez az iparosok báljának férfi közön-
ségét ösztönözte arra, hogy a függetlenségi párti bálba átlátogassanak, s így 
a testvéri érintkezés üdvös versenye jött léire, ami a bálok anyagi eredmé-
nyére is jótékony befolyással bírt. Az iparosok báljában megtáncoltattam 
egypár hölgyecskét, ami jó hangulatot idézett elő s nem győztek hálálkozni 
látogatásomért. Természetes, hogy a pohárköszöntések egyik helyen sem ma-
radtak el, valamint az is, hogy rólad mindkét helyen egész lelkesedéssel em-
lékeztek meg, s megbíztak engem, hogy azt tudomásodra hozzam. 

Ma volt a presbitérium választása, illetőleg a presbitérium tisztikarának 
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választása. Megválasztattak a régiek, kivéve az aljegyzőt, amely tisztre Jeney 
Miklós-8 barátunk lett megválasztva, mely hivatal a levéltárnoksággal lévén 
egybekötve 600 Ft cvi javadalmazással jár, s így fiatal barátunkra nézve kel-
lemes helyzetet biztosít. 

Az, hogy Lukács29 nem fogadta el a papságot nagy baj, mert az újravá-
lasztásnál aligha az egyetértés — ami a győzelem biztos záloga — elérhető 
lesz. Vannak akik Könyves Tóth Kálmán30 nevét hangoztatják, mások Somo-
gyi31 mellett lelkesülnek, no, de ez talán még kiegyenlíthető lesz. Hanem Kis 
Albert32 lemondása végzetszerű lenne, s pártunk végleges felbomlását és tér-
vesztését jelentené, márpedig nekem Berti barátom olyas valamit emlegetett, 
hogy ő is le fogna mondani. Kérlek Édes Kálmán használd fel minden befo-
lyásodat, hogy ilyesvalami be ne következzék, mert ez egyértelmű lenne a 
párt szétzüllésével. Ha Berti elutazott volna írj neki, s erősítsd meg ingadozó 
lelkületét. 

Én alkalmasint holnap délben átrándulok Mezőkeresztesre Horner33 bará-
tunk látogatására, kedden benézek Nagyváradra, s ha esetleg valamely lóvásár 
miatt le nem kell rándulnom Erdélybe szerdán estvére már Budapesten leszek. 
Ha Erdélybe lerándulnék, akkor is vasárnap már körötökben leszek. 

A holnapi lapokat epedve várom, hogy az értekezlet eredményéről értesü-
lést nyerhessek. 

Szívélyes üdvözlettel maradok barátod 
Orbán Balázs 

[...] 

8. 
Thaly Kálmánnak 
Budapest, 1888. december 25. 

Kedves Kálmán Barátom! 
Kívánok neked boldog és örömteljes karácsonyi és újévi ünnepeket, az-

után pedig egy alázatos kéréssel alkalmatlankodom. Munkámban b[rj. Kemény 
Farkas34 életleírását adom, mint aki Torda legkitűnőbb férfia vala. Adataim 
meglehetősen kimerítők, csak halála körülményeiről hiányoznak megbízható 
adatok. Annyit tudok, hogy valami léha emberek (de, hogy kik, nem tudom) 
az emigráció segély pénzének hűtelen kezelésével gyanúsították, amire az öreg-
nek becsületes szíve megrepedt, vagy szélhűdést kapott. 

Senki e körülményeket úgy nem ismeri, mint Rónay Jácint35, aki azon 
időben nemcsak Londonban, hanem Keménnyel ugyanazon házban lakott. 
Arra kérlek tehát édes Kálmánom, légy szíves őtet felkeresve melegen üdvö-
zölni nevemben, s légy szíves felkérni, hogy neked diktálja tollad alá azt, 
amit b[r]. Kemény Farkas életének ez utó szakára és halálára vonatkozólag 
tud. Például betegségére és halála okára vonatkozókat, mikor halt el, mily 
körülmények közt, hogyan és London melyik temetőjében temettetett el? Van-e 
valamellyes emlékkő, amelyről sírjára rá lehetne találni? Szóval vedd jegy-
zékbe, s nekem hozd el le jöveteledkor, amit kipuhatolnod- sikerül, hogy a sza-
badság e nagy hősének életét hűn ecsetelhessem. 

Fájdalommal értesültem, hogy az én legkedvesebb püspököm betegeske-
dik. Kívánok neki gyógyulást, s neked az én kurucos üdvözletemet küldve 
maradok jó barátod 

Orbán Balázs 
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9. 
Kossuth Lajosnak36 

Pest, 1870. október 29. 
Kormányzó Ür! 
Az élet nagyon fiatalul dobott ki engem a megpróbáltatások iskolájának 

rögös pályájára. Jó volt ez így, mert meggyőződésem, hogy szenvedések nélkül 
az emberi szív nem nemesülhet. A honvágy, mely minden magyar kebelben 
nagymértékben meg szokott lenni, sok fájdalommal, sok megtorlott vággyal 
nyugtalanítá egykor az én lelkemet is, de végeredményében ez is fejlődő lelkü-
letemre jótékonyan hatott, mert az a hazaszeretet szentségének volt őre, s 
szívem romlatlanságát biztosítá. A honszerelmet azonban én üres szóvirágnak 
tartom akkor, midőn az tettekben nem nyilvánul. Mert meggyőződésem az, 
hogy mindenkinek bármily parányi legyen, s tehetségei bármily korlátoltak 
legyenek is, ki van hazája és az emberiség iránti kötelmeinek tettköre mérve, 
s ha e kört — mely egyre kicsiny, másra nagy — megfutá, akkor megtette 
hazafiúi és emberi tartását, s az ember névre érdemesíté magát. 

Ahogy 1860-ban megnyíltak hazánknak addig akasztófák és békákkal el-
torlaszolt kapui, én is hazajöttem, nem dőzsölni, nem kényelembe élni, hanem 
kicsinre mért tettkörömben dolgozni és munkálkodni. Én gyermekként vetőd-
tem ki hazámból, s azért előbb nem ismerhetett szülőföldemet megismerendő 
beutaztam. Ekkor láttam át, hogy mily kevéssé ismerjük önmagunk is annak 
történeti, történetemléki, természeti és népéleti kincseit. Elhatároztam tehát 
csekély tehetségem szerint ez ismeretkör szélesítéséhez járulni, s legalább szo-
rosan vett szülőföldemet a Székelyföldet leírni. Ezen elhatározás és hat évi 
ernyedetlen munka eredménye nagy küzdelmekkel létrehozott 6 kötet munka, 
melynek hármát itt küldöm, s másik hármát is, ahogy kiadva lesznek, el fo-
gom küldeni. 

Száműzetésem napjainak legszebb, legmagasztosabb emlékei önnel fűződ-
nek egybe Kormányzó Űr! Előttem csak egyetlen oltár létezik, amely előtt 
leborulni tudok: a hazafi érdemnek és nemesen használt szellemi erőnek oltá-
ra. Ez oltárnak csúcsán áll ön Kormányzó Űr, ki a magyar hazáért annyit tett, 
mint soha senki. Én nem csak a múlt érdemeit ismerem, én nem csak e jelen 
magasztos nagyságáit bámulom, hariem be tudok pillantani a jövőnek azon 
nagyszerű elismerési és hálaadási körébe, melyben egykor önnek — ki e népet 
letargikus álmából felrázva tettre vezette, s ezáltal naggyá és szabaddá tette 
— neve tündökölni fog. Én határtalan tiszteletemmel, s hazafi szeretetem 
legmelegebb érzetével ölelem körül önnek szent emlékét. Én azon nagyság 
előtt, mely honszerelmével még a honvágyat is uralni tudja, bámulattal boru-
lok le, mert én az elvhűséget, mely önnél egészen a magasztosságig, egészen 
az önfeláldozásig emelkedik, egész nagyságában fel tudom fogni. Engedje 
meg ezért Kormányzó Űr, hogy ez érzelemnek kifejezést adhassak, engedje 
meg, hogy áldjam sorsomat, mely száműzetésem napjaiban önnek közelébe 
hozott, s legtöbbre becsült ismeretségéhez juttatott. Ezek alapján engedje azt 
is hinnem, hogy e szerény munka — mely a távoli hazának egyik legérdeke-
sebb részét tárja fel — ön előtt is némi érdekkel, némi beccsel fog bírni, mert 
hisz tudom én, hogy távol a hazától minden csekélység mi onnan jön némi 
érdeket költ. 

Egy szerény emléklap ez, de amelyet egy elvhű tisztelőjének ragaszkodása, 
szeretete juttat el a rendületlen hazafiság nagy őréhez. Én is közharcosa va-
gyok a milliókból álló tábornak, mely előtt az ön által kitűzött zászló jelöli 
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a követendő irányt. Mert én — kire szívmelegének egy sugara áthatott — ezen 
mostani zűrt alkotmányos szabadságnak el nem isvierhetem, nemzetünknek 
jeleni megaláztatását jó szemmel nem nézhetem, s nem tarthatom azon álla-
potnak, mely nemzetünk jogigényeit kielégíthétné. Én átlátom, hogy a mostan 
szervezett Magyarország nem önálló, független ország, hanem alárendelt tarto-
mány. Én átlátom, hogy nem előre haladunk az 1848'49-ben vérkeresztség ál-
tal szentesitett nagy elvek létesítése felé, hanem visszafelé hanyatlunk a gyá-
szos emlékű feudál korszak vétkes hagyományainak nyomdokain. Utainkat 
nem a szabadság ragyogó napja világítja, hanem némely vészes csillagok kétes 
homálya veszi körül, szóval nem az egyedül népboldogító demokrácia elvei, 
hanem az arisztokráciával kezet fogott teokrácia vezeti, nem az üdvözülés, 
hanem az elkárhozás felé nemzetünket. De a népek élete felett őrködő gond-
viselés hovatovább kezdi a felvilágosultak, a józanon látók szemeit fölnyitni, 
hovatovább szaporodik azok száma, kik az álcsillámot megkülönböztetik a 
valódi fénytől, kik át kezdik látni azon politikai szemfényvesztés veszélyeit, 
melyet a nemzettel űznek, s mellyel legszentebb jogainak megnyirbálását esz-
közlik. A nemzet igen nagy része kezd öntudatára ébredni, s a nemzetek éb-
redésével mindig egybe van kapcsolva a kijózanodás és a kijózanodássál az 
önmegmentésnek törekvése. Én nemzetünk jövője iránt nyugodt vagyok, mert 
az a nemzet, amely önnek vezetése alatt oly dicső és nagy tudott lenni, 20 év 
alatt el nem süllyedhet oda, hogy szabadságát — melynek kivívására oly 
nagyszerű áldozatokat hozott — feledve a jelen tengődésszerű léteit elfogadja, 
s alárendelt sorsával kibéküljön. Nem, az nem békül ki. Én, ki 6 évig a nép 
között forogtam, ki lelkületének üterét naponta észleltem, legjobban tudom, 
hogy nem, s éppen mert tudom, jövőnknek biztos zálogát látom letéve népünk 
magasztos jellemében, mely az ön iskolájában nemesült. 

Mindezekből átláthatja Kormányzó Ür, hogy én az ellenzék soraiban 
küzdöm, s visszautasítva minden felajánlott koncot, melyet nekem ajánlgattak, 
hűn és rendületlenül megtartom azon álláspontot, mely csak egyedül illetheti 
meg azt, ki szerencsés lehet ön tanítványának vallani magát. Fogadja ezért 
elvhű szolgájának emlékküldeményét, mint ezen érzelmek változhatlanságának 
örök zálogát, mellyel hódoló tisztelettel maradok 

Orbán Balázs 
10. 

Szabó Károlynak37 

Budapest, 1878. március 6. 
Kedves Károly Barátom! 
Abban, hogy bérces kis Erdélyünkből, s főleg Kolozsvárból én mintegy 

kiszármaztam leginkább azt fájlalom, hogy tőled is távol estem, s reám nézve 
oly kedves és oktató körödet nem élvezhetem. Az események engem a politikai 
élet küzdelemdús terére sodortak, s elvontak a tanulmány és kutatás teréről, 
hol talán több szolgálatot tehetek vala hazámnak, mint e téren, hol a hazafias 
tiszta kebelnek éreznie kell a tehet[etjlenséget, hol látnia kell közelről azon 
sülyedést, azon erkölcsi hanyatlást, amely ezredéves hazánkat megsemmisülés-
sel fenyegeti. No, de nem akarlak téged a múzsák békés hónából a politika 
hánykódó tengerére csalni. E soraimnak célja a baráti megemlékezés és egy 
ügyben való tanácskérés, amelyre legilletékesebben hozzád fordulhatok. 

Ugyanis emlékezni fogsz azon annyi haragot fejemre zúdított interpellá-
ciómra, melyet a m[aros]vásárhelyi Teleki könyvtár ügyében tettem volt. 
A miniszter azóta hallgat, de én érzem a kötelességet, hogy ne hallgassak, s az 
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ügyet egy újabb interpellációval felelevenítsem. Azonban ezt nagyon alaposan 
kell tennem-, azért szükségem lenne azon kötetre, vagy inkább katalógusra, 
amelyben a korlát-nok végrendelete és kodicillusai is benn foglaltatnak. A volt 
Erdélyi Múzeum könyvtárában "ebből duplumok voltak. Ha netalán még most 
is lennének, akkor légy szíves egyet számomra utánvétellel küldetni, de elébb 
jelöld meg színes irónnal aláhúzva azon helyeket, amelyeket interpellációmban 
fel kell használnom, annak kimutatására, hogy ama könyvtár és ahhoz adott 
más fekvőségek és házak a nemzet tulajdonát képezik. Ha ott nem lehetne 
kapni e kövyvet, akkor utasíts, hogy miként kaphatnám meg. 

Továbbá úgy tudom, hogy a 60-as években a m[aros]vásárhelyi jogászok-
nak ez ügyre nézve véleményét kérte volt ki a konzisztórium, s ezek azt írás-
ban adták be. Nem lehelne-e erről valamiképpen másolatot kapni? 

Valamint szeretném tudni, hogy az ügy minő stádiumban van most, mert 
Pulszky30leküldése óta ki a sáromberki terített asztaloknál vizsgálta ez ügyet, 
egészen elaludt. 

Szóval kérek tőled utasítást a teendők iránt, sőt, még azt is szívesen fo-
gadom, ha a teendő kérdéseket mint szakértő főbb vonásaiban fogalmazod. 
Természetesen, hogy mindezt azon ígéret és adott szó mellett kérem, hogy 
azt a legmélyebb titokban fogom tartani. 

És mindezt nem ugyan napok, de lehetőleg mégis hamar kérném, mert 
ezen országgyűlés már vége felé jár, s szeretném a miniszter válaszát meg-
kapni a szétoszlás előtt. 

Válaszodat és a katalógust,- ha megkapható, címezd [az] országházhoz, 
mert így hamarabb kezembe jut. 

Jól tudom, hogy minden perced drága a nemzetnek, s talán vétek téged 
csak pár órára is elvonni áldásos foglalkozásodtól. De végre az is, amire kér-
lek, nemzeti érdek, s az idő, mit annak szentelsz a tudományoknak hozott 
áldozat. 

Magamat továbbra is szíves jóindulatodba ajánlva maradok híved 
Orbán Balázs 
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